

中央组织部从代中央管理党费中划拨3.84亿元 用于元旦春节期间走访慰问生活困难党员、老党员、老干部

新华社北京1月3日电 为充分体现以习近平同志为核心的党中央的关怀和温暖,日前,中央组织部从代中央管理党费中划拨3.84亿元,用于2025年元旦春节期间开展走访慰问活动。

中央组织部提出,走访慰问对象为生活困难党员、老党员、老干部。对新中国成立前入党的老党员,要普遍走访慰问。要关心关爱基层干部特别是工作在条件艰苦地区和急难险重任务一线的同志。做好“共和国勋章”、“七一勋章”、国家荣誉称号获得者和全国优秀共产党员、全国优秀党务工作者有关待遇落实和走访慰问工作。做好对因公牺牲党员干部家属的走访慰问、照顾救助和长期帮扶工作。可适当扩大走访慰问范围,做好正常离任村(社区)党组织书记、村(居)民委员会主任以及因病致贫的特困群众等的关爱帮扶工作,走访慰问新就业群体中生活困难党员,确有困难的基层党务工作者也可走访慰问。

中央组织部要求,各级党组织要提高政治站位,精心组织安排,用心用情工作,深入基层走访慰问,有针对性地帮助解决实际困难,把党的温暖送到困难党员、群众的心坎上,努力取得“慰问一人、温暖一户、带动一片”的良好效果。各级党委组织部门要落实配套资金,坚持精打细算,加强资金监管,做到专款专用,确保在春节前发放到慰问对象手中。

生肖蛇剪纸贺岁迎新



1月3日,蔚县剪纸国家级代表性传承人周淑英在河北省石家庄市新华区名家工作室展示生肖蛇作品。

春节临近,河北蔚县剪纸国家级代表性传承人周淑英以蛇为主题,创作系列生肖蛇剪纸作品,表达对新年的祝福,迎接蛇年的到来。

新华社发

2025全国网上年货节 将于1月7日启动

据新华社北京1月3日电(记者 谢希瑶)记者3日从商务部获悉,商务部会同中央网信办、工业和信息化部、市场监管总局、国家邮政局和中国消费者协会,将于1月7日(腊月初八)至2月5日(正月初八),共同指导举办“2025全国网上年货节”。这是商务部2025年首场线上重点活动,也是春节申遗成功后的首场全国性网络促消费活动。

“2025全国网上年货节”,将于1月7日在江西九江举办启动仪式。活动期间,江西将积极联动中部省份、电商平台进行配套活动集中发布,开展年货展览和非遗展示。各地、各电商平台也将围绕春节期间餐饮购物、文旅旅游等消费热点举办各具特色的配套活动。

各地各平台还将开展系列配套活动。突出品质焕新,福建、河南等地推出“全闽乐购”“豫货通天下”等专场活动;突出非遗元素,陕西、厦门等地推出“非遗民俗展演”“幸福嘉莲 儿时年味”等特色活动;突出数字服务,电商平台利用人工智能、VR技术,推出“冬日环游记”“中国年味之旅”等活动;突出全球好物,北京、青岛等地开展“跨境优品”“上合云品 好品山东”等活动。

在田蔬菜面积8300多万亩 “菜篮子”拎稳有保障

据新华社北京1月3日电(记者 古一平)记者从农业农村部了解到,据农业农村部农情调度,目前全国在田蔬菜面积达8300多万亩,同比增加80多万亩,2024年12月中旬蔬菜产量2170万吨。随着北方设施蔬菜产量稳步增加,南方露地蔬菜大量上市,加之冬储蔬菜数量充足,预计全国蔬菜生产将持续保持好势头,能够有效保障春节等重要节点供应。

在田蔬菜面积指某一时间点在田间生长的蔬菜面积,也就是某一特定时间点的蔬菜实际生产面积。中国农业科学院蔬菜花卉研究所成果转化处处长李衍豪告诉记者:“比如一块菜地总面积是两亩,但是刨去田埂、垄沟等,只有一亩六分地在种菜。这个一亩六分就是这块菜地的蔬菜实际生产面积,也就是在田蔬菜面积。”

除了产量有保障,包括蔬菜在内的农产品质量安全形势也稳中向好。据了解,2024年农业农村部对31个省份的蔬菜、水果、茶叶、畜禽产品和水产品5大类“菜篮子”产品进行抽检,总体合格率达到98%。

“我们对推动今年经济持续回升向好充满信心”

——国家发展改革委有关负责人谈我国高质量发展扎实推进

新华社记者 魏玉坤 周圆

国新办3日举行“中国经济高质量发展成效”系列新闻发布会。国家发展改革委副主任赵辰昕、副秘书长袁达和副秘书长肖渭明在发布会上,介绍2024年扎实推进高质量发展有关情况。

经济实力、科技实力、综合国力持续增强

“2024年,我国取得了很不平凡的发展成绩,经济实力、科技实力、综合国力持续增强,中国式现代化迈出新的坚实步伐。”赵辰昕说。

袁达说,从近期的月度数据和高频指标看,随着党中央、国务院各项决策部署加快落地见效,特别是2024年9月26日中央政治局会议部署实施一揽子增量政策后,市场预期有效提振,经济运行明显回升。

创新活力持续激发。赵辰昕表示,2024年,支持全面创新的基础制度加快健全,探月工程、重型燃气轮机等重大创新成果持续涌现,我国全球创新指数排名升至第11位。

京津冀、粤港澳大湾区、长三角三大动力引擎作用持续增强,占全国经济增量的比重保持在40%以上;2024年前3季度地级及以上城市细颗粒物(PM2.5)平均浓度同比下降3.6%,预计2024年全年能耗强度下降3%以上,超额完成年度目标任务;2024年版外商投资准入负面清单发布施行,制造业领域限制措施全面取消,2024年我国与23个国家和非盟新签署共建“一带一路”合作规划……协调发展扎实推进,绿色低碳转型加快,开放水平稳步提升。

人民幸福安康是推动高质量发展的最终目的。袁达说,2024年,累计建设公共实训基地400余个,全年开展职业技能培训突破



1月3日,工人在江苏省兴化市林湖乡的生活帮(江苏)家居用品有限公司生产车间作业。新年伊始,各地企业开足马力赶订单、忙生产,力争“开门红”。新华社发

200万人次。全年新增普通高中学位60万个,新增高校学生宿舍床位40万张。

此外,我国安全保障巩固加强,发展韧性持续提升。2024年粮食产量首次突破1.4万亿斤,迎峰度夏、迎峰度冬能源保障能力不断提升,产业链供应链韧性和安全水平不断增强,重点领域风险化解有序有效。

2025年经济增长目标 要兼顾需要与可能

2025年是“十四五”规划收官之年。“关于2025年经济增长目标的考虑,既要兼顾需要与可能,也要做好与中长期规划衔接,充分体现推动高质量发展和实现‘十四五’规划目标的需要。”袁达说。

在袁达看来,外部环境更趋复杂严峻,带来的不利影响加深,2025年我国经济运行面临不少新的困难和挑战,但我国经济基础稳、优势多、韧性强、潜能大,进一步全面深化改革、因地制宜发展新质生产力、畅通国内大循环将有效激发经济发展的内生动力。2024年出台政策的效应将持续显现,2025年宏观政策还有充足的空间,加上宏观调控的手段和经验更加丰富,可以为实现目标提供有力支撑。

实施更加积极有为的宏观政策,扩大国内需求,推动科技创新和产业创新融合发展,稳住楼市和股市,防范化解重点领域风险和外部冲击……中央经济工作会议对做好2025年经济工作作出了明确部署。

“下一步,国家发展改革委将会同有关方面认真贯彻落实中央经济工作会议决策部署,实施好更加积极有为的宏观政策,强化政策统筹协调,增强政策一致性,加快政策传导落地,更快更充分地释放政策效能。”袁达说。

重点做好全方位扩大国内需求等工作

扩大内需,既是应对外部冲击、稳定经济运行的有效途径,也是增强发展主动性的长久之策。中央经济工作会议将“大力提振消费、提高投资效益,全方位扩大国内需求”摆在2025年9项重点任务之首。

袁达表示,将实施提振消费专项行动,进一步提高投资效益,更大力度支持“两重”建设,加力扩围实施“两新”政策。将设备更新支持范围扩大至电子信息、安全生产、设施农业等领域。实施手机等数码产品购新补贴,对个人消费者购买手机、平板、智能手表手环等3类数码产品给予补贴。加大家装消费品换新支持力度。进一步简化设备更新审批流程,提高经营主体设备更新的便利度。

改革是解放和发展社会生产力的关键,是推动国家发展的根本动力。肖渭明表示,近期,国家发展改革委将尽快向社会公布全国统一大市场建设指引。抓紧出台《市场准入负面清单(2025年版)》,制定《公平竞争审查条例》实施办法。加快启动实施要素市场化配置综合改革试点,加快推进全国统一电力市场体系建设。推动出台民营经济促进法。

开放是国家繁荣发展的必由之路。中央经济工作会议指出,扩大高水平对外开放,稳外贸、稳外资。

赵辰昕说,在体制机制方面,将稳步扩大制度型开放,深化外商投资促进体制机制改革。在政策引导方面,将修订扩大鼓励外商投资产业目录,加快推进海南自由贸易港封关准备工作。在服务保障方面,将适时推出新一批重大外资项目,协调解决项目落地涉及的用地、用海、环评、能耗等问题;健全境外投资管理、服务、监管和防控体系,加强境外投资促进和保障。

“我们对推动今年经济持续回升向好充满信心,对高质量完成‘十四五’规划目标任务充满信心。”袁达说。

(新华社北京1月3日电)

2024年中国民航旅客运输量创历史新高

新华社北京1月3日电(记者 周圆)2024年,中国民航保持了安全平稳的运行态势,预计全年完成运输飞行1381万小时,539万架次、旅客运输量7.3亿人次,同比分别增长13.1%、9.5%、18%,创历史新高。

这是记者从1月3日举行的中国民航局新闻发布会上了解到的。

民航局安全总监舒明江在会上介绍,2024年全行业未发生运输航空事故,运输航空严重征候、人为责任征候万时率同比分别下降11.6%、21.4%。以90.19分的历史最好成绩顺利完成国际民航组织普遍安全监督审计(USOAP),

位列世界前列。舒明江表示,一年来,全行业不断树牢安全发展理念,确保行业生产规模与安全保障能力相匹配;针对各类型不安全事件及时实施行政约见、专项督导检查、重点监管以及行政处罚,进一步压实各项安全责任;推进民航法修订,全面完善事关民航安全的关键环节和重点任务;针对突出风险深入开展专项整治。

此外,准确把握季节性运行特点,制定雷雨季、冬季民航运行保障总体方案,雷雨季节航班正常率77.8%,同比提升2.2个百分点;加强关键队伍能力建设

和航空器适航性管理;优化安全监管模式和机制,建立运输航空公司、运输机场差异化精准监管实施办法。

针对近期阿塞拜疆和韩国的航空公司发生重大航空器事故,舒明江表示,中国民航局第一时间召开专题会议,切实增强忧患意识、问题导向,深入管控安全风险。同时,强化击鸟风险防范的针对性有效性,进一步压实机场主体责任;全面排查跑道安全隐患,切实防范相关安全风险;加强应急演练,进一步提升应急处置效率;全面开展民航春运安全专项督导检查,及时消除各类安全隐患。

中国电动汽车持续畅销海外市场

新华社北京1月3日电 2024年中国电动汽车在海外市场取得不俗成绩。部分国家行业机构日前发布的数据显示,中国电动汽车持续畅销海外。

挪威公路联合会2日发布的数据显示,2024年挪威共售出新车逾12.8万辆,其中超过11.4万辆为电动汽车,比亚迪、小鹏、名爵等品牌进入销量榜前15名,且市场份额均比前一年有所增加。

挪威公路联合会负责人厄于温·索尔贝格·托森表示,中国汽车品牌在2024年占据了挪威新车市场的重要份额。“2025年,中国新兴汽车品牌和车型能否在新

车市场取得更好表现值得关注。”

以色列汽车进口商协会2日发布的数据显示,2024年中国汽车品牌在以色列共售出46137辆电动汽车,占该国电动汽车市场份额的68.69%。比亚迪、小鹏、奇瑞和吉利等品牌位居电动汽车销量榜前列,其中比亚迪旗下小型跨界车ATTO 3在2024年售出10607辆,成为以色列最畅销车型。

近年来,中国电动汽车品牌凭借过硬的质量和性价比,逐渐赢得国际市场青睐。汽车界人士认为,中国电动汽车对世界电动汽车行业的发展产生重要影响。

绚丽极光“开年红”,地磁暴会给人类带来什么?

新华社记者 杨思琪

新年伊始,受地磁暴影响,在黑龙江漠河、新疆阿勒泰等地,夜空被绚丽的红色极光点亮。众多摄影爱好者和游客竞相“打卡”,迎接“开年红”。

“地磁暴,形象地说,就像太阳打了一个‘大喷嚏’,让地球磁场泛起涟漪。”哈尔滨工业大学空间环境与物质科学研究院副研究员孙承月说,地磁暴是太阳活动等外部因素扰动地球磁场产生的自然现象。比如,太阳黑子的强大磁场如同一只大手,将数亿吨甚至数万吨的日冕物质用力抛出,这些物质会在1到5天内达到地球,和地球磁场“撞个满怀”,进而引发地磁暴。

为何近期地磁暴频繁登场?孙承月解释说,太阳活动具有11年的周期性特征,而本轮太阳活动周的峰值预计在2024年至2025年强势来袭。

“地磁暴也能被预测,就像天气预报一样。”哈尔滨工业大学空间环境与物质科学研究院副研究员毛傲华说,地磁暴分为强、中、弱三个级别,警报有相应的红、橙、黄



这是1月1日夜在牡丹江市拍摄的极光。新华社发

之分。一个太阳活动周内,弱地磁暴大约发生2000次,中等地磁暴约300次,强地磁暴则寥寥数次。根据提前量的差异,地磁暴预报又分为警报、短期预报和中期预报,分别对应未来几小时、1至3天、几天到几个月。

早在2021年,我国成功发射首颗太阳探测科学技术试验卫星“羲和号”,它如同太空中的“火眼金

睛”,观测太阳活动特征和空间等离子体状态。中国科学院空间环境预报中心会发布太阳活动和地磁活动的预报信息,所以说,“追极光”并非全靠运气,而是有规律可循。

地磁暴是否会给人们的身体健康带来困扰?哈尔滨医科大学附属第二医院癫痫及睡眠障碍中心负责人朱延梅说,地磁暴会扰乱

部分生物的生物钟,但总体来说,对人体健康的直接影响相对微弱。那些对电磁环境敏感的人群,可能会出现焦虑、失眠、睡眠质量下降等情况。

除了献上一场视觉盛宴,地磁暴还是个“捣蛋鬼”,会对导航、电力、卫星等领域带来影响。比如,手机、汽车、飞机、轮船等导航精度可能会被干扰;磁场的变化会让卫

星姿态“乱了阵脚”,像卫星天线角度偏转,进而影响正常通信。

然而,地磁暴也为科学家递上一把开启新知的钥匙,创造了研究太阳活动与地球磁场相互作用的契机。“每一次地磁暴的发生,都如同一次宏大的自然实验,其规模和影响力远超任何模拟实验。”长期专注空间等离子体研究的金成刚说,地磁暴期间,科学家可以更深入地探究太阳风、日冕物质抛射等太阳活动如何改变地球环境。

在哈尔滨,有一座被称为“地面空间站”的大科学装置,其中的空间等离子体环境模拟与研究系统,构建了一个空间等离子体的物理模型。哈尔滨工业大学空间环境与物质科学研究院副院长鄂鹏说,它的设计原理就是将地球与太阳之间的地球磁场装到一个“真空罐”,可以实现从磁层顶、辐射带到极区、磁尾等关键物理过程的跨尺度模拟研究。

浩瀚星海,广袤无垠,人类探索宇宙的征程恰似一叶扁舟,从未停止。

(新华社哈尔滨1月3日电)